Социологические науки

## РАЗВИТИЕ СОЦИОНОРМАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ В ОСЕТИИ

Магометов А.А. Северо-Осетинский госуниверситет, Владикавказ

Развитие буржуазных отношений и проведение административных реформ трансформировали соционормативную культуру осетинского пореформенного села. Высший орган власти — «ныхас» — сохранял лишь внутренние атрибуты традиционного общинного схода: проводился в местах прежних общинных собраний, созывали его, как и прежде, «фидиуæги» (глашатаи), на нем создавалась видимость обсуждения крестьянами общесельских дел.

В действительности же сельский сход пореформенного времени терял свою демократическую сущность, он становился выразителем интересов не всей общины, а лишь определенного круга знатных общинников. Значительно снизилась его роль как органа самоуправления. Собираясь исключительно по указанию старосты или других должностных лиц, сельский сход перестал играть роль своеобразной школы для молодежи, перестал быть ареной для народных певцов и сказителей, перестал исполнять судебные функции. Поэтому представляется неправомерным употребление термина «ныхас» для сельского схода пореформенного времени. Гораздо точнее выражает суть этого органа термин «æмбырд», т.е. сход, собрание.

Тем не менее, длительное сохранение этого института говорит о его необходимости и жизненной важности. Он продолжал действовать, адаптируясь к условиям и требованиям новой жизни. С развитием буржуазных отношений в осетинском селе сельский сход приобретает качественно новые функции: сдача земли в аренду, обеспечение связи сельского общества с рынками города Владикавказа и железнодорожными станциями посредством строительства дорог, учреждение сельских банков и общественных амбарных магазинов, участие в различного рода кредитных учреждениях, проблема семейных разделов и т.д. Развитие в селе капиталистических отношений определяло и характер деятельности старост и других должностных лиц, сельских правлений, в обязанности которых входило надзирание за торговыми заведениями, за верностью весов и мер, взыскание долгов в сельские суммы, составление долговых ведомостей, сметы с общественных доходов и расходов, ответственность за общественные запасные хлебные амбары, организация публичных торгов, оформление документации отходникам и т.п. Менялся состав должностных лиц, их стали выбирать из числа местных кулаков, купцов, лавочников и ростовщиков.

Таким образом, соционормативная культура в пореформенном осетинском селе определялась уровнем социально-экономического развития и характеризовалась сложным сочетанием традиционных форм и нарождавшихся новых отношений.

## ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ БАССЕЙНА РЕКИ КУБАНИ

Мельникова Т.Н., Гишева Н.Г., Курдюмова И.С., Адыгейский госуниверситет, Майкоп

Экономическое и социальное развитие общества во многом зависит от водно-ресурсного потенциала. Главным источником удовлетворения постоянно растущих потребностей в пресной воде являются ресурсы поверхностных вод.

Бассейн р. Кубани – крупнейший по площади и водоносности речной бассейн на Северном Кавказе, расположенный в западной части северного склона Большого Кавказа, занимающий часть Ставропольской возвышенности, Закубанскую наклонную равнину, часть Азово-Кубанской равнины и Таманский полуостров.

Бассейн р. Кубани асимметричный, грушевидной конфигурации. В высотном отношении, делится на 4 основные зоны: равнинную (до 200 м), предгорную (200-500 м), горную (500-1000 м), высокогорную (свыше 1000 м над у.м.). В большей мере бассейн сложен четвертичными отложениями с широким распространением известняков, что способствует развитию карстовых образований (около 250), осложняющих процесс формирования стока. Климат в равнинной части бассейна умеренно-континентальный, в горах более влажный и прохладный. Атмосферные осадки являются важным стокообразующим фактором. Наименьшее количество (400-600 мм) выпадает в северо-западной дельтовой и северо-восточной степной частях бассейна, а наибольшее - в юго-западной высокогорной части (1200-2000 мм). В пространственном распределении средней годовой суммы осадков проявляются все основные закономерности: широтная зональность, вертикальная поясность, конти-

Гидрологическая сеть бассейна представлена как естественными водными объектами (реки, озера, ледники), так и антропогенными (пруды, водохранилища, каналы). Речная сеть неравномерна, коэффициент густоты речной сети в верховьях рек Лабы и Белой – 1,5-1,9 км/км<sup>2</sup>. Наибольшее число озер сосредоточено на высоте от 200 до 2800 м над уровнем моря в пределах Главного и Бокового хребтов. Сток р. Кубани и ее притоков зарегулирован 18 водохранилищами с суммарным объемом 5024,1 млн. м<sup>3</sup>, 10 из них находятся в Краснодарском крае и Республике Адыгея, 8 - в Ставропольском крае и Карачаево-Черкесской республике. Краснодарское водохранилище - один из крупнейших искусственных водоемов Северного Кавказа. В бассейне 408 ледников общей площадью 280 км<sup>2</sup>, расположенных на Главном Кавказском хребте и его северных отрогах и являющихся естественными регуляторами влаги и стока основных рек.

В бассейне 13442 самых малых (не более 25 км) рек общей протяженностью 29371 км, 105 малых (25-100 км) общей протяженностью 4752 км, 21 средняя (101-500 км) и одна – р. Кубань – большая (свыше 500 км), ее общая длина вместе с р. Уллукам – 906 км.

Первые регулярные гидрологические наблюдения в бассейне начаты в начале XX века. Гидрологи-